



## 政府工作报告回应百姓热点期盼

# 三年解决千万户居民住房问题

民有所呼,我有所应。国务院总理温家宝5日上午在十一届全国人大二次会议上所作的政府工作报告,是一个促进发展的报告,更是一个改善民生的报告,其中在促进就业、保障住房、完善医疗等方面回应了老百姓的期盼,受到全国人大代表的高度评价。

新华社记者 张晓松 刘铮 钱春弦

### 三年解决990万户居民住房问题

一方面房价依然偏高,一方面许多低收入家庭住房困难。全国两会召开前夕,不少百姓通过新闻媒体寄语两会:让低收入住房困难家庭早日住上新房。

政府工作报告提出:争取用三年时间,解决750万户城市低收入住房困难家庭和240万

户林区、垦区、煤矿等棚户区居民的住房问题。”

“增加保障性住房供应直接惠及民生。”全国人大代表吴建平认为,国家的目标已经确定,关键是各级地方政府要抓落实,特别是要拿出足够资金为低收入群体圆一个住房梦。

### 增加城镇低收入群众和农民补贴

近年来,百姓期待调整收入分配格局、缩小贫富差距的呼声不断。特别是国际金融危机爆发之后,收入分配进一步成为人们关注的热点话题。全国人大代表秦希燕告诉记者,一些国企负责人拿着相当于普通职工上千倍的高薪,严重偏离了公平与效益兼顾的底线。

“继续调整收入分配格局,提高劳动报酬占国民收入

的比重,增加政府支出用于改善民生、扩大消费的比重,增加对城镇低收入群众和农民的补贴。”温家宝总理在政府工作报告中作出回应。

“这显示了政府对收入分配体制改革改革的强烈意愿。”秦希燕代表说,“这有助于调动全体社会劳动者的积极性,万众一心,共渡金融危机难关。”

### 民工子女在输入地免费义务教育

教育是百年大计,也是百姓关注的焦点。特别是农民工随迁子女就读难问题,日益成为我国义务教育新的难点和薄弱环节。随着我国城市化进程的不断加快,进城的农民工子女数量持续增长,总数高达上千万人。

政府工作报告提出,逐步解决农民工子女在输入地免费接受义务教育问题。

全国人大代表郭国庆长期关注教育问题。他认为,此举是促进教育公平的重要措施,将使包括农民工子女在内的所有青少年享有平等的受教育机会。

### 粮食最低收购价将大幅提高

谷贱伤农。粮食价格下降是近年来影响农民种粮积极性的一个重要原因。来自湖南的全国人大代表向平华告诉记者,在他们那儿的一些农村地区,相比种粮食,农民更愿意种植果树、蔬菜和经济作物。

政府工作报告提出,今年将较大幅度提高粮食最低收购

价,小麦、稻谷最低收购价平均每斤分别提高0.11元和0.13元。

去年,国家三次大幅提高粮食最低收购价,幅度超过20%。向平华代表认为,今年再次大幅提高粮食最低收购价,将使粮价保持一个更为合理的水平,极大调动广大农民的种粮积极性。

### 实现全国每个村都有卫生室

近年来,在城市医疗条件不断改善的情况下,一些边远地区的农村医疗条件还很落后。来自重庆市秀山土家族苗族自治县的全国人大代表吴再举告诉记者,山区农民群众看病难,去乡卫生院看病要走30公里山路。

温家宝总理在政府工作报告中提出,今年要全面完成规划支持的2.9万所乡镇卫生院建设任务,今后三年内再支持

5000所中心乡镇卫生院、2000所县级医院和2400所城市社区卫生服务中心建设,实现全国每个行政村都有卫生室。

“总理的话讲到我心坎上了。”吴再举代表说,政府工作报告提出的目标让我们看到了希望。”他建议,国家在增加基层卫生院所的同时,要加大对村卫生室的投入,配备齐基本的药品、设备和医生。

### 民生亮点

#### 民生投入力度明显加大

无论是两年4万亿元的投资计划,还是2009年的中央财政预算安排,民生领域的投资受到更为明显的关注

#### 民生工程进度提速

报告在诸多解决民生问题的措施中,列出了一个个明确的“时间表”

#### 改善民生问题规划更加系统

教育和医疗在民生问题中占据的分量格外重。在政府工作报告中,教育和医疗问题都有了比较系统的规划

#### 惠民政策更加细致

政策越细致,越容易落到实处。报告中提出的民生举措,考虑十分细致

#### 改善民生与促进经济实现“良性互动”

发展经济的目的是为了改善人民生活,事实上在金融危机背景下,改善民生同样也是对经济的一种促进

#### 解决时间表

- 今年将实行新的扶贫标准,对农村低收入人口全面实施扶贫政策,新标准提高到人均1196元,扶贫对象覆盖4007万人;
- 确保今年底95%以上的学生都能在永久性校舍中学习;
- 今明两年继续提高企业退休人员基本养老金,人均每年增长10%左右;
- 到明年底,基本实现全国乡镇和东中部地区具备条件的建制村道路硬化,西部地区具备条件的建制村通公路;
- 今后三年内中央财政再支持5000所中心乡镇卫生院、2000所县级医院和2400所城市社区卫生服务中心建设;
- 争取用三年时间,解决750万户城市低收入住房困难家庭和240万户林区、垦区、煤矿等棚户区居民的住房问题;
- 争取三年内基本解决农村“普九”债务问题。

据新华社

## 两会·声音

### 全国政协委员、经济学家厉以宁: 我最关心的是就业问题

两会开幕以来,全国政协委员、著名经济学家厉以宁成为媒体竞相追逐的对象,“厉老在吗?”“我来就是要追随厉以宁的……”然而,要想追随却非常不容易,他所在的小组在讨论时几乎一直关着门,上面贴着“对外开放”字样。对记者们的“紧盯猛追”,他也总能巧妙突围。

没想到的是,昨日下午快报记者在政协驻地的电梯里却与厉以宁巧遇,这样的采访机会真是得来全不费功夫!不过,对经济增长“保8”的目标、扩大内需的刺激举措等问题,他都表示“明天再谈”。今天下午,厉以宁将参加全国政协举行的新闻发布会,因为此前已经获悉这一安排,于是记者赶紧追问发布会上他即将着重谈的问题,这次他没

有拒绝,而是非常肯定地回应:“我最关心的是就业问题。包括农民工就业、大学生就业,都是我所关心的,明天我也会着重谈这个问题!”

记者了解到,前一天在温家宝总理参加经济、农业界政协委员联组讨论时,厉以宁就应对就业低谷向总理提出了五项措施建议,包括以扩大融资和支持兼并重组的方式,让一批有市场的民营企业迅速复苏发展,以吸收农民工和大学生就业;政府帮助那些能够提供就业的社区、街道服务单位,让他们增用劳动力;回乡的农民工,如果愿意在本地乡镇自行创业的,可以给予贷款帮助等。

快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

### 国家统计局局长马建堂: 最让我感触的是“保8”信心

大会闭幕后,国家统计局局长马建堂刚一亮相就被媒体团团围住。“听了政府工作报告,最打动您的是什么?”记者们大声发问。一听到这个问题,本来还准备“低调突围”的马建堂停下了脚步,毫不犹豫地回答:“最让我感触的是今年经济增长‘保8’的信心!”“那您认为

信心来自哪里呢?”记者继续追问,马建堂说,“总理报告中列出了8个‘来自’,这就是我们信心的来源!”他还透露,再过几天,国家统计局就会发布今年1、2月份的权威数据,请记者们“耐心地再等几天”。

快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

### 中国人民银行副行长苏宁: 扩大内需政策已经显效

扩大内需保增长仍然是总理报告中的重要内容,全国政协委员、中国人民银行副行长苏宁在出席大会间隙时表示,今年2月份的贷款继续保持高速增长,增长幅度仍是大大高于去年同期,但是比今年1月份可能略低,具体数字尚未统计出来。“中国

银行贷款的增长反映了经济金融形势是稳定的,中国银行的流动性是充裕的。”苏宁告诉记者,这也表明中国政府扩大内需的政策已经显现出效果,获得了切切实实的进展。

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

### 全国政协委员、经济学家李稻葵: 我不担心今年有通缩危险

总理报告中提出,今年居民消费价格总水平涨幅将控制在4%左右,然而从目前的物价运行水平及经济形势看,是否有通缩危险?“我不担心有通缩危险。”全国政协委员、清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵表示,今年上半年可能会有一点通缩压力,但从全年来看则不会成为问题,因为下半年我国经济

将逐步进入回升通道,逐步摆脱这一压力。对于为弥补财政减收增支而拟安排的7500亿元财政赤字,他同样表示“一点不担心”,“报告里谈到了国力所拥有的各种各样的资产远远高于我们的负债,就像企业一样,不但要算现金流,还要算资产负债表。”快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

## 欧式生活 中国体验

# “在家门口就能享受欧式风格的冰箱”

## ——海尔卡萨帝意式三门冰箱给消费者带来新鲜体验

“亲爱的,今天晚上你做饭!嘿嘿……”视频里说话的人是北京市海淀区观澜国际花园的徐女士,这段视频不是来自摄像机,也不是来自电脑,而是来自海尔卡萨帝意式三门冰箱。据徐女士介绍,当初之所以选择这款冰箱,就是因为它迷人的欧式外观设计让这个摄像头。徐女士还补充说:“我看中了这款欧式风格的冰箱,而且在家门口就能买到,所以,我在商场转了一圈后就决定买这款产品。”

“我和我先生的上班时间

与下班时间都不一样,我早晨是7点就要出发,而他睡到8点才起床,为了不影响到他休息,我以前都是留纸条,可现在有了这台冰箱后,就可以视频留言了……”徐女士告诉笔者。自从有了这台冰箱后,徐女士家的生活增添了不少色彩。“现在这个家里只有我们两个人,一个人在家时总有些孤单,不过能够看到对方的视频还是很温馨的。”徐女士意犹未尽地对笔者说。

原来,这款在国内刚刚上市的海尔卡萨帝意式三门冰箱是由

海尔欧洲基地设计,并已经成为欧洲市场上的畅销产品。在德国,这款意式三门冰箱上市7周就占到系列冰箱中8%的市场份额。在法国第二大连锁超市单型号销量冠军。如今,这款被欧洲消费者充分认可的冰箱已经全面进入中国。

“我觉得这款冰箱可以为我们家带来了新鲜的生活。”徐女士所说的新鲜除了其抽屉式设计对食品的保鲜外,还有视觉上的新鲜。原来,这款欧式设计的意式三门冰箱的冷冻室为抽屉式设计,可以分室储存

食品,既可以防止肉类食品串味,还能防止冷量流失,可谓是既新鲜又节能。更重要的是,这款冰箱还给中国消费者带来视觉上的新鲜。除了由意大利名师设计的酷钢无痕面板与抽屉式设计给中国人带来耳目一新的“新鲜”外,该冰箱还设计了一个130万像素的摄像头,能够实现视频留言功能,使这款冰箱实用又时尚,同时还营造出了新鲜的家居氛围。

其实,海尔卡萨帝系列冰箱是非常值得中国消费者购买的冰箱。因为这款产品在进行

中国前就已经成为欧洲家庭中独一无二的冰箱,同时也是工业界与众不同的产品。这款冰箱先后荣膺世界工业设计领域里著名的欧洲“红点至尊大奖”、德国“Plus X大奖”和美国“最佳产品设计奖”。同时又凭借卓越节能效果获得英国政府给予最高930元/台的节能补贴,并且还摘取了由国内知名杂志《环球企业家》和德国著名杂志《青蛙设计公司共同评定的“2008中国年度最佳产品设计奖”的桂冠。

事实上,欧式设计的卡萨帝意式三门冰箱进入中国是海尔冰箱坚持“以全球资源满足全球用”的战略下实现的。为了给中国消费者提供美好居住生活解决方案,海尔冰箱将企业运营的每一个环节都深植“汇聚全球”的思想——即,通过整合全球研发资源设计出领先行业的产品,为全球消费者提供凝聚着全球智慧的冰箱,而目的就是通过为中国消费者提供新鲜别致的生活而诠释企业对用户的爱。(海文)